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Mühlingen, 13. Januar 2026
07775/9303-17 ls/mu

hauptamt2@muehlingen.de

Az: 022.27

P R O T O K O L L
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Mühlingen am Dienstag, 16.12.2025

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und stellt fest, dass die Gemeinderäte und Ortsvorsteher
durch Einladung ordnungsgemäß berufen worden waren.
Mitglieder des Gemeinderates und Ortsvorsteher:

Funktion Name Anwesend Entschuldigt

1. Bürgermeister Thorsten Scigliano X

2. I. Stellvertreter Karl Mohr X
II. Stellvertreter Felix Wilden X

3. Gemeinderäte Christoph Auer X
Jonathan Bruder X

Dominic Feuereißen X
Uwe Held X
Josko Kozuha X

Stefan Schilling X
Edgar Speck X
Ulrike Stengele X
Heike Steppacher X
Markus Traber X

Die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung ist mit Ort und Stunde im Amtsblatt der Gemeinde Mühlingen
öffentlich bekanntgegeben worden. Es wurde mit der Tagesordnung begonnen.
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TAGESORDNUNG
Öffentliche Sitzung

1. Kenntnisnahme und Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung
2. Bekanntgabe von Beschlüssen der letzten nicht öffentlichen Sitzung
3. Künftige Finanzierung der Timeout School (TOS)

4. Annahmen von Spenden

5. Jahresrückblick 2025 / Bekanntgaben der Verwaltung

6. Fragen, Anträge, Wünsche aus dem Gemeinderat

7. Nachholung der ausstehenden Ehrungen für Bürgerinnen und Bürger

Gemeinde Mühlingen - Sitzungsvorlage

TOP 1 Sitzung 13 2025
Öffentliche Sitzung 16.12.2025

Thema

Kenntnisnahme und Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung

Protokoll
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung lag der Einladung bei.
Sie wird zustimmend zur Kenntnis genommen.

Gemeinde Mühlingen - Sitzungsvorlage

TOP 2 Sitzung 13 2025
Öffentliche Sitzung 16.12.2025

Thema

Bekanntgabe von Beschlüssen der letzten nicht öffentlichen Sitzung
Protokoll

Keine
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Gemeinde Mühlingen - Sitzungsvorlage

TOP 3 Sitzung 13 2025
Öffentliche Sitzung 16.12.2025

Thema

Künftige Finanzierung der Timeout School (TOS)

Protokoll

Herr Scigliano berichtet aus der Vorlage. Die TOS richtet sich an SchülerInnen mit schulabstinentem
Verhalten ab der 7. Klasse. Ziel der TOS ist es, frühzeitig zu intervenieren, individuelle Unterstützung zu
bieten und die betroffenen Schülerinnen und Schüler erfolgreich in das reguläre Schulsystem
zurückzuführen. Mühlinger SchülerInnen sind derzeit nicht in dieser Schule.

Die Schule wird derzeit neben Mitteln aus dem Landkreis und der Stadt Singen größtenteils aus Mitteln
des Europäischen Sozialfonds finanziert. Der EFS wird seine Finanzierung einstellen. Es besteht aktuell
eine Finanzierungslücke von ca. 48.000 €.
Da die Einrichtung allen Kommunen im Landkreis offensteht, fragt die Stadt Singen derzeit bei allen
Kommunen im Landkreis an, ob man sich eine Mitfinanzierung in den nächsten Jahren vorstellen kann.
Für das nächste Jahr beträgt der Finanzierungsanteil für Mühlingen 839,58 €, wenn alle Kommunen sich
beteiligen. Ab 2027 wird man neu beraten.
Ein Gemeinderatsmitglied wirft ein, dass die TOS erfolgreich sei, wie er hörte und die Einrichtung
ansonsten eine gute Sache sei. Aufgrund der Haushaltslage wäre er aber dafür, zunächst nur für das Jahr
2026 zu beschließen und in 2027 dann erneut zu beraten. Ein anderes Mitglied des Rates meint, die
Gemeinde habe derzeit eigene Projekte, die eine Finanzierung brauchen. Ein weiteres Ratsmitglied
findet, dass ein Jahr der Mitfinanzierung in Ordnung sei, es gäbe viele Familien, die Unterstützung
brauchen können. In der weiteren Diskussion wird weiter angeführt, dass Land und Kreis sich nicht aus
der Verantwortung ziehen können auf Kosten der Kommunen.

In der Abwägung wird klar, dass sich die meisten Räte eine Finanzierungsunterstützung für ein Jahr
vorstellen können, um einen geordneten Übergang der Einrichtung zu ermöglichen. Es wird auch
ersichtlich, dass man nicht wegen dem Betrag ein Problem hat, sondern einfach die immer weiter
steigenden Aufgaben die an die Kommunen gereicht werden und man deswegen immer mehr schauen
muss, was man vor Ort streichen muss.

Beschluss:

Der Gemeinderat stimmt mit 3 Gegenstimmen für eine einmalige Unterstützung in 2026 in Höhe von
839,58 €.
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Gemeinde Mühlingen - Sitzungsvorlage

TOP 4 Sitzung 13 2025
Öffentliche Sitzung 16.12.2025

Thema

Annahmen von Spenden
Beschlussvorschlag

Annahme der Spende gemäß der Vorlage Sachverhalt

Protokoll

Der Bürgermeister stellt die Spendenliste vor und berichtet, dass viele Spenden für die Defibrillatoren
eingehen. Der Kindergarten in Zoznegg erhält eine Spende der BGV.

Der Bürgermeister dankt den Spendern an der Stelle für die Unterstützung.

Beschluss

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Annahme der eingegangenen Spenden.



Seite 5 von 8

Gemeinde Mühlingen - Sitzungsvorlage

TOP 5 Sitzung 13 2025
Öffentliche Sitzung 16.12.2025

Thema

Jahresrückblick 2025 / Bekanntgaben der Verwaltung

Protokoll

Herr Scigliano berichtet, dass bereits 4 Defibrillatoren montiert wurden an folgenden Standorten:
Bauhof, Grundschule Richtung Krippe, Dorfgemeinschaftshaus Mainwangen, altes Rathaus
Gallmannsweil.

Die Weiherbachschule hat das ihr gestiftete Gerät außen an der Schule angebracht, damit es auch frei
zugänglich ist.

Der Vorsitzende bedankt sich für die tolle Unterstützung aus der Dorfgemeinschaft bei dieser Aktion. Die
HVOs (Helfer vor Ort), die diese Geräte ebenfalls benötigen, hatten bereits mehrere Einsätze. Sie helfen,
die entscheidenden Minuten zu überbrücken, bis der Krankenwagen da ist. Bürgermeister Scigliano
äußert sich bedenklich, wie sich diese notärztliche Versorgung für den ländlichen Raum entwickelt.
Als Beispiel bringt er an, wenn der stationierte Krankenwagen in Stockach im Einsatz ist, von weiter weg
ein Krankenwagen kommen muss. Sicherlich kommt dies nicht immer vor, doch den es betrifft, wird dies
anders sehen.

Bürgermeister Scigliano dankt deswegen an der Stelle den HVO, die dies alles ehrenamtlich leisten und
macht nochmal deutlich, dass dies keine Pflichtaufgabe der Gemeinde wäre. Auch die Bereitstellung der
öffentlichen Defibrillatoren und weitere Beschaffung von weiteren Geräten über Spenden sei nicht in
dem Umfang selbstverständlich. Jedoch ist sich die Gemeinde der Verantwortung bewusst, denn wenn
durch diese Maßnahmen Menschen aus der Gemeinde dadurch eine Überlebenschance erhalten, sind
diese Beträge nebensächlich.

Der Bürgermeister erklärt, dass Mühlingen ca. 1,8 Millionen € aus dem Sondervermögen der
Bundesrepublik erhält. Wie genau die Regularien für den Abruf sind, ist noch nicht geklärt. Er sieht den
Geldregen für den Augenblick positiv, sieht aber eine enorme Last für die kommenden Generationen
diesen Schuldenberg vom Bund abzubauen.

Im Rahmen des Jahresrückblicks erwähnt er zunächst, dass Herr Feuereißen und Herr Traber an jeder der
13 Gemeinderatssitzungen teilgenommen haben.
Insgesamt 17 Bauanträge sind durch den Gemeinderat gegangen.
Die Vereinsförderung umfasste folgende Unterstützungen:

 Neue Häs und Hüte für die Sunnelöscher e.V.

 Energiekostenzuschuss Schützenverein Zoznegg

 Zuschuss für Gerätetransport-Anhänger MV Zoznegg

 Zuschuss für eine neue Posaune MV Zoznegg

 Zuschuss Energiekosten Clubheim FC Zoznegg

Im Rathaus der Gemeinde gab es folgende besondere Projekte:

 Durchführung der Bundestagswahl

 Erschließung Neubaugebiet „Am Kreuzacker“

 Fertigstellung Neubaugebiet „Auf der Höhe“, Mainwangen

 Fertigstellung NB „Im Grün“, Gallmannsweil und „Breite-Greithofösch I+II“, Zoznegg

 Ankauf Gebäude Garmannstraße für Flüchtlingsunterbringung

 Aufstellungsbeschluss und frühzeitige Beteiligung für die Errichtung einer Biogasanlage in

Mühlingen
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 Abschluss neuer Stromkonzessionsvertrag

 Defibrillatoren angeschafft und Spendenaufruf für weitere

 Offizielle Einführung der Helfer vor Ort, die nicht selbstverständlich sind

 Vergabe eines Strukturgutachtens im Bereich der Abwasserbeseitigung, um die Zukunft der

Kläranlage festlegen zu können

 Einbringung von Flächen bei Forst BW für einen Windpark mit Neuhausen zusammen

 Erwerb von einigen wichtigen Grundstücken, um auch in Zukunft Wohnbebauung zu ermöglichen

 Einführung der Givve-Karte

Bei der Feuerwehr wurden ebenfalls einige Aufgaben erledigt oder angegangen:

 Bestellung des Feuerwehrkommandanten Mühlingen und seiner beiden Stellvertreter

 Bestellung des stellv. Abteilungskommandanten der Zoznegger Feuerwehr

 Vergabe der Digitalfunkausstattung der Feuerwehr, somit ist dieses Projekt abgeschlossen

 Beschluss für Ausrichtung Jugendzeltlager Feuerwehr in 2029

 Vergabe der Fortschreibung des Feuerwehrbedarfsplanes

Im Bereich der Satzungen gab es eine wichtige Neuerung:

 Änderung der Bekanntmachungssatzung: Gültig ist nun die Veröffentlichung auf der Internetseite
unter „Öffentliche Bekanntmachungen“.

Auch für die Kindergärten gab es gute Nachrichten in 2025:

 Beschluss Planung Anbau an den Kindergarten Regenbogen in Zoznegg

 Außenanlage Kindergarten Sonnenfalter

 Zahlreiche Vergaben für den Sonnenfalter

 Mehrere Neueinstellungen führten dazu, dass die Kindergärten personell wieder gut aufgestellt

sind.

Weitere Ereignisse aus dem Gemeindeleben waren:

 Gemeindejubiläumsfeier 750/50 Jahre mit wunderschönen Festen in den Ortsteilen und einem

großen Festakt

 Barrierefreie Bushaltestellen, (Umbau der Haltestelle Hecheln in Zusammenarbeit mit allen

Beteiligten neu geregelt)

 Planung der Generationenfläche an der Weiherbachhalle

 Neue Pachtbedingungen für das Krautland in Zoznegg

 Kläranlage: Beschaffung neuer Aluminiumchloridtank und Spiralsieb

Wie üblich wurde im Bereich Finanzen der Forstwirtschaftsplan 2026 und die Haushaltplanung 2026
beschlossen.
Für die Umsetzung der kommunalen Wärmeplanung wurde ein Förderantrag gestellt.
Es gibt noch viele weitere Themen, die den zeitlichen Rahmen aber heute sprengen würden

Für das Jahr 2026 kündigt Herr Scigliano folgende bedeutende Themen an:
- Vorbereitende Bauleitplanung für ein Gewerbegebiet in Zoznegg
- Vorbereitende Erschließung Wohngebiet Mainwangen

- Flächennutzungsplanänderungen als Folgen aus den Beschlüssen

- Betriebsverlängerung der Kläranlage muss nach dem Erhalt des Gutachtens entschieden werden

- Kanalbefahrungen und eventuelle Sanierungen, die sich daraus ergeben

- Straßensanierungen bewerten und eventuell ausführen, z.B. Lugenweg und Mindersdorfer Str.
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- Bauvorhaben Kindergarten Zoznegg und Mühlingen,

- Ganztagsbetreuung Grundschule und zusätzlichen Klassenraum

- Hochbehälter Bühl Sanierung

- Generationenfläche Zoznegg, LEADER-Antrag wird gestellt

Abschließend möchte sich der Bürgermeister noch einmal besonders bei den Ortschaftsräten und den

Vereinen bedanken, die die 750-Jahrfeier zu etwas Besonderem gemacht haben. Jedes Fest für sich

spiegelte eindrucksvolle die Besonderheiten der verschiedenen Ortsteile wider.

Der gemeinsame Abschluss mit der Gemeindefeier lieferte einen passenden Rahmen für besondere

Ehrungen verdienter Bürger der Gemeinde. Stimmungsvoll war der Ausklang mit einem Streichkonzert

in der Mühlinger Kirche.

Sein besonderer Dank gilt auch den Gemeinderäten, die eine Vielzahl an Beschlüssen in teils sehr

langen Sitzungen mit viel erforderlicher Einarbeitung fassen mussten. Kein Beschluss habe vertagt

werden müssen. Man merke, dass das Gremium gut zusammengewachsen sei.

Das Richtfest des Mühlinger Kindergartens habe man gemeinsam mit dem alten Gemeinderat gefeiert,

da diese den Beschluss für den Bau noch getroffen haben.

Durch äußere Rahmenbedingungen seien die Spielräume für Entscheidungen inzwischen immer mehr

eingeschränkt. Trotz schwieriger Zeiten sei es immer ein gutes Miteinander im Gemeinderat und man

habe immer das Wohl der Gemeinde im Blick. So sei er zuversichtlich, dass man auch mit schmalerem

Budget die Gemeinde weiterbringen könne.

Er bedankt sich für die gute und konstruktive Zusammenarbeit.

Herr Mohr als Stellvertreter bedankt sich von Seiten des Gemeinderates ebenfalls für die gute

Zusammenarbeit. Es hätte zwar im Herbst kurzfristig leichte Irritationen über die Bekanntgabe des

Bürgermeisters gegeben, dass dies jedoch zum Wohle der Gemeinde von keiner Seite Auswirkungen

hatte und dass die Arbeit für die Zukunft der Gemeinde nicht beeinträchtigen werde.

Gemeinde Mühlingen - Sitzungsvorlage

TOP 6 Sitzung 13 2025
Öffentliche Sitzung 16.12.2025

Thema

Fragen, Anträge, Wünsche aus dem Gemeinderat

Protokoll

Ein Gemeinderatsmitglied bat darum, die Hundemüllbeuteleimer regelmäßiger zu überprüfen.
Herr Scigliano wird das weitergeben.
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Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 19:50 Uhr.

_________________ _________________ _________________

Birgit von Glan Gemeinderäte Thorsten Scigliano
Schriftführer Bürgermeister

Gemeinde Mühlingen - Sitzungsvorlage

TOP 7 Sitzung 13 2025
Öffentliche Sitzung 16.12.2025

Thema

Nachholung der ausstehenden Ehrungen für Bürgerinnen und Bürger

Protokoll

Herr Scigliano ehrte Herrn Norbert Groener für 20 Jahre und Herrn Heinz Auer für 25 Jahre
ehrenamtliche Tätigkeit im Gemeinderat. Beide konnten am Bürgerehrenabend nicht teilnehmen und
wurden deshalb in kleinem Rahmen nachträglich geehrt.


